

厦门侨批展厅再现抗战华侨赤子情怀

本报讯(通讯员 林晖琳) 近日,在厦门中山路的侨批展厅,“勿忘国耻”“民族力量”“还我河山”三个板块构成抗战中侨批主题的近30封侨批实物藏品,展现了抗战时期华侨的爱国情怀。

“侨批中最精彩、最珍贵、最丰富、最复杂的就是抗战期间的侨批,由于历史原因,抗战侨批具有转难、存世少等特点,因此收集难度很大。”知名侨批收藏与研究学者黄清海说,

抗战侨批格式礼仪完备,家训意味浓厚,较好反映了中华民族传统的道德规范,且时代信息、邮政信息丰富,因而更具史料价值和研究价值。

抗战期间海外华侨的侨批,不仅是向家乡家人捎去侨汇与牵挂,更是对祖国抗战急需的外汇资金的支援,寄托了浓浓的家国情怀。本期侨批上的一句句话语,如“如我国决定与日本死战,我则决意返国从军,

以尽一国民之职也”“死力抵抗”“出钱出力各尽天职”等,以及批纸上印着的“勿忘国耻”“抵制日货坚持到底卧薪尝胆誓雪国耻”“长期努力抗战,达到最后胜利”等字样,尽显海外侨胞心系祖国、毁家纾难的爱国情怀和中华儿女齐心协力、抵抗日本侵略者的爱国热情。

思明区侨联副主席、区侨史学会会长颜达成,区侨联秘书长、鹭江街道侨联主

席吴彬宾,中华街道侨联主席刘秀华以及鹭江街道、文安社区、思南社区的归侨侨眷相聚展厅。有参观者表示,通过参观陈列柜摆放的珍贵侨批实物和互动交流,深切感受到当时华侨热爱祖国、抗日救国的民族精神,以及交通断绝、音信不通时期盼望、遥念海内外家人平安的思乡、思念之情,将永远铭记那段血与火浇铸的峥嵘岁月,珍惜来之不易的和平幸福。

厦门建安慈善基金会在乐安小学奖教助学

本报讯 据集美报报道 6月1日,厦门建安慈善基金会在集美区乐安小学正式设立“建安奖教助学”,3年内每年捐赠5万元,奖励乐安小学品学兼优的学生和教书育人成绩突出的教师,助力优秀学子就学圆梦、助力学校教育事业发展。

厦门建安慈善基金会理事长孙碧庆在致辞中说,乐安小学的前身为“私立乐安学校”,是华侨领袖陈嘉庚先生1920年创办,1947年由新加坡华社领袖孙炳炎先生接办。厦门建安慈善基金会在乐安小学设立“建安奖教助学”慈善项目,是对两位校主和先辈们爱国爱乡、关心教育、乐善好施精神的传承和弘扬。

(郭妮妮 陈月珠)

翔安区开展关爱台胞儿童健康义诊活动

本报讯 6月4日,翔安区组织了以“关爱生命 呵护健康”为主题的关爱台胞儿童健康义诊活动。

此次活动吸引了21名台胞儿童参加。在义诊环节,厦门大学附属翔安医院通过儿童健康管理知识宣讲、身高体重测量、体态体态评估、生长发育评估、眼科和口腔检查六个模块,让台胞儿童享受家门口便捷优质的健康服务的同时,提高对健康知识的了解,养成良好的行为生活方式,以降低影响健康的危险因素。

当天上午,“台港澳同胞健康咨询与医疗服务专线”在厦门大学附属翔安医院正式揭牌。该专线可为全市台港澳同胞提供预约挂号、医生咨询、就诊指引等服务。旨在进一步方便台港澳同胞与医院之间的联系,解决其自身健康需求。

台湾孙氏宗亲回厦祭祖 同叙情谊

本报讯 据厦门日报报道 近日,来自台湾新北市永和孙氏宗亲——乐安堂基金会的宗亲,以及台湾新北市网溪小学47位学生来到湖里区西村孙氏宗祠祭祖,两岸孙氏宗亲共祭先祖,同叙情谊。

祭拜按照传统礼仪举行,祭拜仪式结束后,两岸宗亲深入交流生活经历,畅叙两岸同袍情谊。

世界孙氏联谊总会副秘书长孙锦聪此次带着儿子及孙子共同回乡祭祖。孙锦聪说,宗亲交流的意义最重要的就是寻找、认同“源”与“根”,不管“发芽”到世界的哪个角落,子孙后代的源头都在厦门。他的孙子孙亨兆就读网溪小学六年级,谈及首登鹭岛的感受时说:“我跟阿公和爸爸一起来厦门,觉得这里的风景很棒,想要常常过来玩。”

对于此次祭祖活动,湖里区委台港澳办主任方旭明表示,这种形式的交流和互动,有助于增进两岸同胞之间的感情,厚植两岸宗亲间的互通和了解。

(叶舒扬)



八闽侨声

福建省直侨联赴百年商务印书馆续文缘

本报讯 日前,福建省直侨联在海峡出版发行集团党委书记、董事长黄苇洲的率领下,赴商务印书馆福州分馆开展“追寻先辈足迹、传承中华文明”主题活动。

黄苇洲一行深入了解百年商务印书馆历史,亲身感受源远流长的中华文明,追寻先辈足迹,赓续历史文脉。

(吴厚才)

漳州“维护侨益展示点”揭牌

本报讯 日前,福建省首个市级维护侨益展示点——“漳州市侨联维护侨益展示点”在漳州市龙文区郭坑镇侨史馆揭牌。

维护侨益展示点展示了漳州市落实依法维护侨益工作的相关政策文件、实例,其中包含归侨侨眷捐赠的关于落实华侨身份政策、落实华侨私房政策的相关旧报纸、申请报告、通知书等珍贵实物资料。

漳州市侨联相关负责人表示,近年来,漳州市侨联不断完善涉侨维权服务机制,加强与法院、检察院等部门联动,积极推进侨法宣传进基层、进侨企、进“侨界朋友圈”,坚持群众来电来访信件有落实、事事有回音,推动落实“全面维权、合力维权”工作,营造爱侨、暖侨、护侨的良好氛围。

《华侨华人与中医药文化在东南亚的传播》讲座举行

本报讯 6月7日上午,由华侨博物院和厦门市华侨历史学会联合举办的《华侨华人与中医药文化在东南亚的传播》讲座在华侨博物院举行。

活动邀请了厦门大学

国际关系学院、南洋研究院副院长冯立军教授,进行题为《华侨华人与中医药文化在东南亚的传播》的讲座。冯立军通过系统考察中医药文化在东南亚的传播过程,探讨了中医药文化在东

南亚传播的基本面貌和传播特点,突出华侨华人在东南亚传播中医药文化中的载体作用,探究中医药文化在东南亚当地社会发展中所发挥的作用以及东南亚香药的引进对中国社会的

影响。

与会人员还参观了由国家中医药博物馆、中国华侨历史博物馆、华侨博物院主办的《华踪医迹——东南亚华侨华人与中医药文化展》专题展览。

(兰云丝)

陈嘉庚纪念馆获赠南侨机工文物

本报讯(通讯员 陈辉煌)

6月7日上午,南侨机工后裔钟来生向陈嘉庚纪念馆捐赠了父亲钟裕清使用过的修车铁锤、军用储物箱以及资料档案。

钟裕清原籍广东惠州,19岁前往新加坡谋生,在得知陈嘉庚先生号召南侨机工回国服务的消息后,毅然报名,成为一名奋战在滇缅公路上的运输战士。抗战胜利以后,钟裕清选择留在祖国,因工作辗转

到了广西南宁。

钟来生说:“这些文物是父辈留给我们的念想,见证着他们的荣耀,也是我们作为子女的骄傲。但是,它们最好的归宿是博物馆。在这里,南侨机工的故事会一直传颂,仿佛父亲一直都在。”

陈嘉庚纪念馆副馆长贺嘉鸿接受捐赠并为其颁发捐赠证书,表示将妥善保护,充分利用,用文物讲好嘉庚故事。

集美区举办台资侨资企业综合服务活动

本报讯 近日,集美区侨资台资企业综合服务活动在集美两岸青少年发展中心举办,区委统战部、区台港澳办、区财政局、集美街道、厦门农商银行等成员单位、部门相关负责人及辖区内50余家侨资台资企业参加。

活动现场,厦门农商银行工作人员向与会侨资台资企业代表展开“企业特色信贷产品”“贸易融资免抵押仅保证担保”等特色业务推介,为企业规避金融风险提供有效

方案。

高级会计师、注册税务师徐干远以实例入手,从“税种介绍”和“税收风险防范”两方面,深入浅出地与大家分享防范税收风险的心得。

企业发展需要规避金融风险、税收风险,更需要好的投资环境与机会。活动主办方还邀请集美街道综合服务中心副主任薛兆鑫全方位介绍集美街道的招商引资优势,欢迎更多台胞、侨胞到集美街道投资创业,扎根发展。

集美侨促会为54名贫困学生发放助学金

本报讯 据集美报报道 6月4日,集美区侨乡经济促进会(简称“集美侨促会”)举办“一对一”结对帮扶贫困生助学金发放仪式暨帮扶交流座谈会。现场,企业家、爱心人士代表向54名贫困学生发放助学金,金额为10.8万元。

集美侨促会成立于1995年,长期以来,按照“联谊、引资、服务、奉献”的办会宗旨,坚持以侨联侨、牵线搭桥,汇集侨智、凝聚侨力,助力集美区经济社会建设。同时,集美侨促会心怀社会,关注公益,为慈善爱心事业不断注入新能量。据悉,自2011年创新“一对一”结对精准助学模式至今,已持续13年,共扶助贫困学生550多人次,帮扶金额共百万元。

(林小芬)

旅美侨胞首次回厦门寻访祖厝

本报讯 日前,旅居美国乡亲李永通到访同安区侨联,希望区侨联帮助寻找祖厝。

李永通系第三代华人,首次从美国回乡。经过核对,其祖厝位于同安区五显镇布塘村,但由于年代久远,祖厝整体需修缮保护。李永通表示,经与家族成员商议,对祖厝后续的维修保护与利用,他们委托布塘村村委会修缮管理和使用,使祖厝能重现当年的光彩,以发挥古民居历史文化价值。

(吴逸攀)

2022集美·两岸大学生摄影大赛获奖作品展启幕

本报讯 据东南网报道 徜徉美轮美奂的光影世界,感受两岸学子相亲相爱、两岸文化同根同源。6月1日上午,会心之境——2022集美·两岸大学生摄影大赛获奖作品展暨2023集美·两岸大学生摄影大赛作品征集启动仪式在集美区举办。本次展览呈现大赛近万幅参赛作品,其中精选而出的80

幅摄影作品。集美·两岸大学生摄影大赛自2021年创设以来,就受到各界的广泛关注。首届赛事获得93所两岸高校学子的4500余幅作品参赛。2022年5月启动的第二届赛事,共收到两岸及国外181所高校8200余幅(组)参赛作品。参赛的高校数量、作品的数量质量都实现了

大幅提升。

“这些作品立意新颖、色彩灵动,各具特色,创作者都巧妙地运用镜头语言形塑着‘中国之美’,令人印象深刻。”华侨大学党委常委、副校长王安伦表示,摄影是心灵之眼,本次影展作品定格精彩瞬间,表达了两岸青年学子对美好生活的向往,同时展现

了两岸相亲相融的新气象。

此次活动由福建省传播学会、澳门科技大学、华侨大学、厦门市集美区文学艺术界联合会、厦门市摄影家协会主办,澳门科技大学人文艺术学院、华侨大学新闻与传播学院、厦门市集美区摄影家协会承办。

(李霖)